
Εκπαιδευτική Επίσκεψη 

σ τ ο  Β α λ λ ι ά ν ε ι ο  Μ έ γ α ρ ο  

 

Οι μαθητές και μαθήτριες της Γ΄ τάξης του σχολείου μας είχαν την ευκαιρία να 

επισκεφτούν το Βαλλιάνειο Μέγαρο της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Ελλάδος, 

συμμετέχοντας στο πρόγραμμα: 

«Η Ιστορία ως επικαιρότητα: Η συνθήκη των Σεβρών μέσα από τα πρωτοσέλιδα 

της εποχής». 

Η επίσκεψη πραγματοποιήθηκε στις 16/1/2023 στο πλαίσιο του Σχεδίου Δράσης με 

τίτλο «Η ΒΙΩΜΑΤΙΚΗ ΜΑΘΗΣΗ ΩΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗΣ ΤΗΣ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑΣ,ΤΩΝ 

ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΤΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ» υπό την ευθύνη των φιλολόγων Χ. Σωτηριάδου 

και Μ. Μακροπούλου. 

 

Οι μαθητές και μαθήτριες, αφού ξεναγήθηκαν στον χώρο του Βαλλιανείου Μεγάρου 

από την κ. Σ. Κοριανίτη, προχώρησαν με την καθοδήγηση του υπευθύνου του 

προγράμματος κ. Κ. Αγωγιάτη στη μελέτη επιλεγμένου πρωτογενούς αρχειακού 

υλικού από τον ημερήσιο Τύπο της Αθήνας τις ημέρες της υπογραφής της Συνθήκης 

των Σεβρών. Μετά τη συμπλήρωση φύλλων εργασίας ακολούθησε συζήτηση της 

ολομέλειας, όπου ανακοινώθηκαν οι πληροφορίες που αντλήθηκαν και 

διαπιστώθηκε ο πολλαπλός αντίκτυπος του θέματος. 

Σύμφωνα με το Σχέδιο Δράσης, οι μαθητές/τριες προχώρησαν σε μετέπειτα χρόνο 

στη σύνταξη του δικού τους «πρωτοσέλιδου εφημερίδας» με τα δεδομένα που 

συνέλεξαν, το οποίο και ακολουθεί. 

Ευχαριστούμε θερμά τη Βαλλιάνειο Βιβλιοθήκη για την εξαιρετική εμπειρία και 

συνεργασία! 

 

Χ. Σωτηριάδου & Μ. Μακροπούλου 

                                                                                                              Φιλόλογοι 



ΤΑ ΝΕΑ ΤΗΣ ΕΒΔΟΜΑΔΟΣ  

ΚΥΡ ΙΑΚΑΤ ΙΚΗ  ΕΦ ΗΜΕΡΙΣ  

ΑΝΑΣΚΟΠΗΣ ΙΣ  ΤΟΥ  ΕΒΔΟΜΑΔΙΑ ΙΟΥ  ΤΥΠΟΥ  

ΚΥΡ ΙΑΚΗ 2  ΑΥΓ ΟΥΣΤΟΥ  1920  

 

 

     Η Συνθήκη των Σεβρών που 

υπογράφηκε την Τρίτη 28 Ιουλίου 1920 στο 

προάστιο Σεβρ του Παρισιού μεταξύ των 

νικητριών Δυνάμεων της Αντάντ και της 

ηττημένης Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, 

αποτέλεσε αναμφισβήτητα το κυρίαρχο θέμα 

του Τύπου την εβδομάδα που πέρασε. Την 

Ελλάδα εκπροσώπησε στο Παρίσι ο 

πρωθυπουργός Ελευθέριος Βενιζέλος. 

 
Εφημερίδα «ΑΚΡΟΠΟΛΙΣ» 

Με πανηγυρικό ύφος υποδέχτηκε η εφημερίδα 

«ΑΚΡΟΠΟΛΙΣ» την υπογραφή της συνθήκης των 

Σεβρών. Πιο συγκεκριμένα, αναφέρει ότι η 

ελληνική ανδρεία, η εθνική και θρησκευτική 

πίστη καθώς και η σύνεση της ελληνικής 

κυβέρνησης του Ελ. Βενιζέλου οδήγησε στο 

γεγονός αυτό που δίκαια προκαλεί απεριόριστη 

χαρά και αγαλλίαση στις ψυχές των Ελλήνων 

μετά τα μαρτύρια και τους σκληρούς αγώνες 

ετών. Η εφημερίδα «ατενίζει» τους τρούλους του 

ναού της Αγίας Σοφίας της Κωνσταντινούπολης 

και υμνεί τους Έλληνες ήρωες που κατάφεραν 

να νικήσουν Βούλγαρους και Τούρκους. 

 

Εφημερίδα «ΑΘΗΝΑΪΚΗ» 

Με σκεπτικισμό, που σταδιακά αποκαλύπτει 

ξεκάθαρα την αντικυβερνητική στάση  της, 

  διαχειρίστηκε η εφημερίδα «Αθηναϊκή» 

την εν λόγω συνθήκη. Θεωρεί ότι, αν και 

η Ελλάδα δικαιούται να αισθάνεται 

περηφάνια και ικανοποίηση, η πιθανή 

άρνηση του Κεμάλ να δεχθεί τη συνθήκη 

που υπέγραψε ο Σουλτάνος θα σημαίνει 

νέους αγώνες. Το ενδεχόμενο αυτό, όπως 

τονίζει η εφημερίδα, αντιμετώπισε με 

«εκφράσεις αδιστάκτως πολεμοχαρείς» ο 

πρωθυπουργός Βενιζέλος επιβεβαιώνο-

ντας μια πιθανή συνέχιση του πολέμου. 

Ο φιλειρηνιστές Έλληνες όμως δε θα 

πρέπει να  επιτρέψουν να συμβεί κάτι 

τέτοιο, καθώς ο Βενιζέλος, σύμφωνα με 

την «Αθηναϊκή», επιδιώκει κινήματα και 

συνομωσίες για να αποπροσανατολίσει 

την κοινή γνώμη, γιατί δεν έχει νόμιμα 

τη σύμφωνη γνώμη του λαού για ό,τι 

κάνει. Επιπλέον, η χώρα έχει ανάγκη να 

εστιάσει στα εσωτερικά της προβλήματα. 

Προτρέπει, λοιπόν, τον ελληνικό λαό να 

μην παραπλανηθεί από τον Βενιζέλο και 

να απαιτήσει άμεσα εκλογές. 

 

Εφημερίδα «ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ» 

Κριτική στάση υιοθετεί η εφημερίδα 

«Ριζοσπάστης» απέναντι στη συνθήκη των 

Σεβρών. Ακολουθώντας τη σοσιαλιστική   



ιδεολογία της, ερμήνευσε την ειρήνη που 

υπογράφηκε ως ειρήνη των εκμεταλλευτών του 

πολέμου, δηλαδή των αστικών τάξεων. Οι 

αστικές τάξεις, υποστηρίζει, παρέσυραν στον 

πόλεμο τις λαϊκές τάξεις με σύνθημα την 

απελευθέρωση των υπόδουλων αδελφών. Η 

ειρήνη όμως που υπογράφηκε δεν είναι για 

όλους, δε συμβαδίζει με τις επιθυμίες του 

φτωχού λαού που έχει να αντιμετωπίσει τα ίδια 

προβλήματα επιβίωσης που είχε και πριν. 

 

Εφημερίδα «ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΤΟΥ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗ-

ΡΙΟΥ» 

Αυστηρή κριτική απέναντι στο πολιτικό 

σύστημα συνολικά ασκεί η οικονομική 

εφημερίδα «Εφημερίς του Χρηματιστηρίου». 

Αντιμε-τωπίζοντας την υπογραφή της Συνθήκης 

των Σεβρών και του προηγηθέντος πολέμου από 

τη σκοπιά της οικονομίας, υπογραμμίζει την 

ανάγκη για βαθύτερες τομές στη λειτουργία των 

κομμάτων και την υιοθέτηση ενός νέου 

πολιτικού προσανατολισμού που θα στηρίζεται 

σε «κόμματα ιδεών και συμφερόντων» και όχι 

στα «κόμματα της προσωπολατρείας» και των 

ρητορικών λόγων. Τονίζει πως μόνον έτσι θα 

επιτευχθεί η ανόρθωση της Μεγάλης Ελλάδας 

σε ένα κλίμα ισοπολιτείας και δικαιοσύνης.  

 

   

 


